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ВСТУП

Попри понад двадцятирічний досвід новітнього державотворення, за-
вдяки якому Україна легітимно утвердилась як суверенний та незалеж-
ний складник європейської і світової спільноти, є потреба звернутися 
до історичних витоків української державності. Це зумовлюється пере-
дусім тим, що сучасні політологи, ідеологи, політики, насамперед ро-
сійські, намагаються зобразити нашу державу «невдалим і випадковим 
державним проектом», що створює уявлення про її штучність та скоро-
минущість.

Вказані характеристики, попри їхню, м’яко кажучи, сумнівність з 
юридичного погляду, настирно нав’язуються широкому загалові. Вислов-
лена в Акті проголошення незалежності України, ухваленому 24 серпня 
1991 р., теза про продовження «тисячолітньої традиції державотворення 
на Україні»1 сприймається як «пафосна» та позбавлена глибинного зміс-
ту. Натомість, висловлюються думки про неприродність і тимчасовість 
української державності, надто тими, хто розглядає розпад Радянського 
Союзу як «геополітичну катастрофу».

При цьому ігнорується українська історична спадщина та генетична 
пов’язаність з нею новітнього періоду незалежної державності України. 
Якщо в Росії традиційно (і безапеляційно) вважають, що її державність 
має тисячолітню історію і починається від Київської Русі, то Україна, по-
при те, що саме її землі та столиця були осердям і центром саме стародав-
ньої України-Руси, зображується як новітнє державне утворення, що не 
має свого власного підґрунтя. Зрозуміло, що таке уявлення хибне і засно-
ване передусім на реліктах радянської міфотворчості, які відтворювали 
давнішу ідеологію Російської імперії, але воно досі залишається напро-
чуд «живучим», навіть у наукових колах.

Природно, що при цьому відбувається й ігнорування глибокої історії 
міжнародної правосуб’єктності українських утворень, нехтування вне-
ском України у діяльність Організації Об’єднаних Націй та розв’язання 
цілої низки проблем регіонального та глобального рівнів.
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Можна погодитись також із тезами про поширеність нерозуміння 
того, що сучасне міжнародне право є наслідком тисячолітньої еволюції 
норм, принципів і інститутів, а також про розповсюдженість недооцін-
ки його можливостей розв’язувати проблеми міжнародних відносин. Що-
правда, останнім часом вживаються заходи організаційного і дослідниць-
кого характеру для розв’язання цієї проблеми: засновуються періодич-
ні видання з історії міжнародного права, створюються відповідні науко-
ві товариства, проводяться конференції і симпозіуми з цієї проблематики, 
публікуються серії стародавніх, середньовічних міжнародних договорів, 
джерела класичного міжнародного права тощо. У результаті, за декіль-
ка останніх десятиліть опубліковано на кілька порядків більше наукових 
досліджень з історії цього права, аніж за всю попередню історію науки.2

Виходячи із зазначеного, до актуальних завдань вітчизняної правової 
науки належить звернення до проблематики «історичних коренів», «іс-
торичної легітимності» нашої держави, а завданням складника цієї нау-
ки — науки міжнародного права — проведення комплексних досліджень 
міжнародної правосуб’єктності України та основних етапів її розвитку. 
Якщо праць з першого аспекту не так уже й мало (хоча комплексними 
більшість з них назвати важко), то всебічні дослідження міжнародної 
правосуб’єктності України наразі взагалі відсутні. Йдеться навіть не про 
розгляд цієї тематики в історичній ретроспективі — від зародження до 
відновлення повноцінної української державності у 1991 р., а про комп-
лексний міжнародно-правовий аналіз її окремих періодів.

Розглядаючи вказані проблеми, слід, на нашу думку, передовсім зу-
пинитися на періодизації української державності, визначенні того, які 
саме утворення можуть бути предметом відповідних досліджень. У цьо-
му контексті вважаємо доцільним зазначити таке.

Назва «Україна» вперше з’явилась у літописних джерелах (Іпатї-
ївському літописі) у 1187 р., у період роздробленості Київської Русі, і 
пов’язувалася зі смертю переяславського князя Володимира Глібовича, 
що виявив себе завзятим оборонцем не тільки Переяславського князів-
ства, а й Київщини, Чернігівщини та українських земель загалом від на-
падів половців.3 У цьому ж літописі під 1189 роком згадано про «Украй-
ну Галицьку».4

У Галицько-Волинському літописі зазначається, що у 1213 р. га-
лицько-волинський князь Данило Романович зі своїм військом звільнив 
і приєднав до своєї держави «Берестій, і Угровськ, і Верещин, і Столп’є, 
і Комов, і всю Україну». Україною тут літописець назвав північно-за-
хідні землі Галичини та Волині.5 Далі літопис повідомляє, що у 1280 р.  
«…Лев захотів частини в землі Лядській — города на Вкраїні». Інший 
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